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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, η συζήτησή µας δεν γίνεται σε κενό. Σήµερα το πρωί είχαµε
τον Πρωθυπουργό, να αναιρεί όλες τις τελευταίες διαβεβαιώσεις
της Κυβέρνησης ότι δεν ψηφίζει, εκ των προτέρων, µέτρα.
Πήγαν, λοιπόν, οριστικά περίπατο όλες αυτές οι διαβεβαιώσεις,
οι οποίες αφορούν το οικονοµικό και κοινωνικό περιβάλλον της
χώρας, αφορούν όλους τους τοµείς της πολιτικής, όπως και αυτό
που συζητάµε σήµερα. 

Επιβεβαίωσε σήµερα πανηγυρικά, ότι η Κυβέρνησή του απο-
δέχθηκε την προληπτική νοµοθέτηση από φέτος για το 2019 και
για να το δικαιολογήσει είπε ότι αυτό συµβαίνει και σε άλλα νο-
µοσχέδια. Είπε ότι προχώρησε σε αυτή την απόφαση, για να µην
αποδεχθεί µέτρα υπό αίρεση. Οι εταίροι, δηλαδή, του ζήτησαν
να τα νοµοθετήσει υπό αίρεση, για να εφαρµοστούν, µόνο αν δεν
επιτευχθούν οι στόχοι και αντί να αντικρούσει αυτό το αίτηµα, η
περήφανη διαπραγµάτευση οδήγησε στην πλήρη και προληπτική
νοµοθέτηση των µέτρων. Και, µάλιστα, προσπάθησε να το που-
λήσει αυτό σήµερα ως επιτυχία.

Για τα µεσοπρόθεσµα πρωτογενή πλεονάσµατα, για τη µείωση
των συντάξεων, για το αφορολόγητο όριο, για τις οµαδικές απο-
λύσεις, δεν είπε απολύτως τίποτα. Ταυτοχρόνως οι αυταπάτες
πλέον έγιναν οριστικά υποχωρήσεις, καθώς όπως ανέφερε, προ-
χώρησε και σε υποχωρήσεις.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σε αυτό το πλαίσιο µέσα στην οι-
κονοµική ανασφάλεια στο θέµα της αξιολόγησης, συζητάµε σή-
µερα το κρίσιµο ζήτηµα, όπως έχουµε κάνει πολλές φορές, του
προσφυγικού. Δεν είναι λίγες οι φορές εξάλλου, που έχουµε συ-
ζητήσει επίκαιρες επερωτήσεις Κοινοβουλευτικών Οµάδων για
την προσφυγική κρίση αλλά και αποσπασµατικές διατάξεις, τρο-
πολογίες και νοµοσχέδια για το προσφυγικό. 

Ούτε είναι λίγες οι φορές, που σε σχετικές συναντήσεις µας
µε τον αρµόδιο Υπουργό καταθέσαµε συγκεκριµένες προτάσεις
για τη διαχείριση της κρίσης, δυστυχώς όµως, χωρίς κανένα απο-
τέλεσµα µέχρι σήµερα.

Διότι η κατάσταση δεν βελτιώνεται ούτε σε εθνικό ούτε βέβαια
σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Η κατάσταση έχει φτάσει κυ-
ριολεκτικά στο και πέντε. Και η Κυβέρνηση συνεχίζει να δείχνει
ανίκανη, αναποτελεσµατική στο να αντιµετωπίσει, να ολοκληρώ-
σει διοικητικές διαδικασίες, να διασφαλίσει απορρόφηση κονδυ-
λίων.

Πραγµατικά αναρωτιέµαι, τι άλλο θα πρέπει να συµβεί για να
αποφασίσει η Κυβέρνηση να χαράξει, επιτέλους, µία εθνική πο-
λιτική και να λάβει µέτρα. Διότι, προφανώς, δεν αρκεί η εφαρ-
µογή της συµφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας. Είδαµε
να απορεί, βέβαια, ο Υπουργός για το ποιοι την στηρίζουν και
ποιοι όχι. Νοµίζω, όµως, ότι εδώ ήµασταν όταν ψηφίστηκε το νο-
µοσχέδιο εκείνη τη χρονική στιγµή. Μάλλον η απορία αυτή απευ-
θύνεται στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ, όχι στα άλλα κόµµατα και
στη στάση που κράτησαν. Τουλάχιστον όσον αφορά τη Δηµο-
κρατική Συµπαράταξη, που όταν ήρθε αυτή η συµφωνία µε τα
πολλά προβλήµατα τη χαρακτηρίσαµε µεν ως ένα ευχολόγιο
αλλά, βεβαίως, είχε και ορισµένα θετικά και ορισµένα πολύ δύ-
σκολα και αρνητικά σηµεία, στα οποία σας επιστήσαµε την προ-
σοχή. 

Δεν µπορούµε, όµως, να δεχθούµε από την ελληνική Κυβέρ-
νηση, µετά από δύο χρόνια να µην έχει προχωρήσει µε ένα σχέδιο
σε αποσυµφόρηση των δυσανάλογα επιβαρυµένων γεωγραφικών
περιοχών της χώρας, να µην προχωρούν όπως θα έπρεπε οι υπη-
ρεσίες ασύλου, να περιορίζεται η Κυβέρνηση σε πρόχειρες δρά-
σεις και επικοινωνιακά τεχνάσµατα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι οι προσλήψεις σε προγράµ-
µατα κοινωφελούς εργασίας για τις προσφυγικές δοµές και τε-
λικά το φιάσκο στο οποίο κατέληξε και το πρόγραµµα αυτό,
όπως και η κατά παρέκκλιση σύναψη δηµοσίων συµβάσεων για
την κάλυψη έκτακτων αναγκών και οι απευθείας αναθέσεις. Τα
έχουµε εξάλλου στηλιτεύσει όλες τις προηγούµενες ηµέρες στα
νοµοσχέδια.

Δεν είναι δυνατόν να βλέπουµε απαράδεκτες σκηνές όπως
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αυτές στη δοµή φιλοξενίας προσφύγων στο Ελληνικό. Την άνοιξη
είχα δει τον κ. Μουζάλα, και µου δεσµεύθηκε και δηµόσια ότι σε
δύο µήνες θα έχει τελειώσει το πρόβληµα. Υπήρχαν έτοιµες οι
δοµές, θα είχαν µεταφερθεί οι άνθρωποι του Ελληνικού, οι πρό-
σφυγες, σε δοµές οι οποίες ήταν έτοιµες. Και µάλιστα µου είχε
δείξει και το σχέδιο µε το πού ακριβώς θα πάνε. Είχε πει σε δύο
µήνες τότε από την άνοιξη του 2016 έως το καλοκαίρι. Και φτά-
νουµε στην άνοιξη του 2017. Αυτό είναι εγκληµατική αναποτελε-
σµατικότητα. 

Ταυτόχρονα δεν αντιµετωπίζονται τα κυκλώµατα της εγκληµα-
τικότητας και, βέβαια, έχουµε και φαινόµενα όπως αυτά του
Ωραιοκάστρου. Θέλω να τονίσω εδώ ότι αυτά είναι απαράδεκτα
φαινόµενα, καθώς παρεµποδίζουν την απρόσκοπτη πρόσβαση
των προσφυγόπουλων στο σχολείο και ντροπιάζουν κάθε δηµο-
κρατικό πολίτη.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κανείς δεν αµφισβητεί βέβαια -
όπως σηµειώνεται και στην επίκαιρη επερώτηση των συναδέλ-
φων- ότι το µεγαλύτερο βάρος και τις πιο άµεσες συνέπειες σε
τοπικό επίπεδο, αντιµετώπισαν από την πρώτη στιγµή και τα
νησιά. Στενάζουν και τα προβλήµατα έχουν αποτυπωθεί ξεκά-
θαρα. Τα αρµόδια, όµως, Υπουργεία εξακολουθούν να εµπαίζουν
τόσο τους πρόσφυγες όσο και τις τοπικές κοινωνίες. 

Έχασαν τη ζωή τους άνθρωποι. Να µη µετρήσουµε τώρα το
πόσοι είναι, να µη συνεχίζουµε σε αυτή τη διαδικασία του µετρή-
µατος. Νοµίζω ότι δεν τιµά το ελληνικό Κοινοβούλιο. Για να γίνει,
λοιπόν, αυτή η προσπάθεια, να βελτιωθούν οι συνθήκες φιλοξε-
νίας και οι σχετικές παροχές, οι οποίες συνεχίζουν να είναι ελ-
λειµµατικές, έπρεπε να φτάσουµε σε αυτό το σηµείο.

Οι κάτοικοι δε των νησιών κάνουν λόγο -και έχουν δίκιο- για
υποστελέχωση υπηρεσιών και όλων των αρµόδιων φορέων. Είναι
δυνατόν να αγνοούνται ακόµη και σήµερα οι κάτοικοι των νησιών
αυτών, που µε αυταπάρνηση στις περισσότερες περιπτώσεις συ-
νέβαλαν καθοριστικά στη διαχείριση της προσφυγικής κρίσης,
όταν η πολιτεία διαχρονικά ήταν απούσα;

Τα προβλήµατα γίνονται αρένα εσωκοµµατικών συγκρούσεων
και αντιπαραθέσεων πολλές φορές και εντός της Κυβέρνησης.
Δεν υπάρχει, επίσης, συνεργασία Κυβέρνησης και αυτοδιοίκη-
σης. Δεν υπάρχει ο κατάλληλος συντονισµός. Θα µπορούσα να
πω πάρα πολλά παραδείγµατα. Δεν θα το κάνω σήµερα. Το
έχουµε τονίσει εξάλλου εδώ και καιρό επανειληµµένα. Απαιτείται
σχέδιο και συντονισµός µεταξύ Κυβέρνησης, αυτοδιοίκησης, µη
κυβερνητικών οργανώσεων, που να αποδίδει. Δεν υπάρχει τέ-
τοιος.

Οι αρµόδιοι Υπουργοί οφείλουν να ενηµερώσουν πώς θα γίνει
αυτή η δίκαιη κατανοµή αλλά και πώς θα υπάρξει συντονισµός
σε όλα τα επίπεδα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ερχόµαστε αντιµέτωποι µε όλα
αυτά και πώς µπορούµε να ελπίζουµε τότε σε µια οποιαδήποτε
δέσµευση για εκπόνηση ενός αναπτυξιακού και κοινωνικού προ-
γράµµατος προς όφελος των νησιών; Δικαίως πιστεύουµε ότι και
µε αυτόν τον τρόπο τους κοροϊδεύετε για άλλη µια φορά. 

Σας άκουσα, κύριε Υπουργέ, να λέτε ορισµένα πράγµατα. Εί-
πατε ότι στον διαχωρισµό σε πρόσφυγες και µετανάστες δεν
προχωρήσατε, γιατί, όπως είπατε, δεν µπορούσατε λόγω του ότι
καθυστερεί η διαδικασία του ασύλου. Θα σας πω κάτι: Δεν έχετε
τηρήσει την απόφαση του Συµβουλίου Πολιτικών Αρχηγών υπό
τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας. Και µην κρύβεστε πίσω από τις
διαδικασίες ασύλου ότι είναι οι µοναδικές υπεύθυνες γι’ αυτό το
ζήτηµα. Οφείλεται και σε εµµονές όχι µόνο στη διαδικασία ασύ-
λου. Και όταν ολοκληρώνεται η διαδικασία ασύλου πάλι δεν
υπάρχουν έτοιµοι µηχανισµοί για να υπάρχει ο διαχωρισµός.
Αυτή η συζήτηση, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, είχε γίνει και στο
Συµβούλιο Πολιτικών Αρχηγών, αλλά δεν προχωρήσατε. 

Είπατε ταυτόχρονα ότι οι δήµαρχοι κάνουν λάθος. Είναι λάθος
το µέτωπο µε όλη την αυτοδιοίκηση, είναι λάθος να βάζετε αυτήν
τη στιγµή απέναντί σας όλη την αυτοδιοίκηση. Να ξεκαθαρίσετε
ποιες λογικές, ποιων δηµάρχων και σε ποιο στοιχείο είναι λάθος
και πού έχετε βοηθηθεί σε αυτήν τη διαδικασία και τι έχει κάνει
η Κυβέρνηση, για να υπάρχει ο κατάλληλος συντονισµός. 

Ταυτόχρονα αναφερθήκατε στο θέµα της οµαλής κατανοµής
προσφύγων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και πολύ σωστά είπατε ότι

δεν υπάρχει αυτήν τη στιγµή η θέληση από την πλευρά της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Και ρωτήσατε τι να κάνουµε καθώς, όπως εί-
πατε, πετύχατε δώδεκα χιλιάδες µόνο στη µετεγκατάσταση. Να
διαπραγµατευτείτε αποτελεσµατικά. Αυτό σας λέγαµε από την
πρώτη στιγµή. Να σας θυµίσω ότι οι αρχικές αποφάσεις έλεγαν
για εκατόν εξήντα χιλιάδες και στη συνέχεια για εβδοµήντα δύο
χιλιάδες. Σας λέγαµε τότε να µην προχωρήσετε σε φιέστες,
όπως έκανε ο Πρωθυπουργός τότε, για µετεγκατάσταση ενός
ελάχιστου αριθµού ανθρώπων µόνο προς το Λουξεµβούργο,
όταν δεν λειτουργούσε τίποτα σε αυτήν τη διαδικασία και να επι-
µείνετε στην υποχρεωτική κατανοµή προσφύγων, στην υποχρε-
ωτική µετεγκατάσταση. Δεν το ακούσατε και προχωρήσατε σε
µία διαδικασία που την βρίσκετε µπροστά σας και σήµερα. 

Και ταυτοχρόνως µιλήσατε µε έναν τρόπο προς την Αντιπολί-
τευση –φαντάζοµαι όχι µόνο προς το κόµµα, που σας έκανε την
ερώτηση, αλλά προς όλη την Αντιπολίτευση- ότι καλύτερα είναι
να σιωπά, ότι µιλάει µε επιπολαιότητα, µε λαϊκισµό και εν πάση
περιπτώσει ότι το προσφυγικό το έχει διαχειριστεί µέχρι τώρα η
Κυβέρνηση µε επιτυχία. 

Δεν νοµίζω ότι αυτή είναι στρατηγική συνεννόησης, κύριε
Υπουργέ. Δεν νοµίζω ότι εσείς ακολουθείτε µια στρατηγική συ-
νεννόησης. Εµείς το έχουµε αποδείξει ότι ακολουθούµε αυτήν
τη στρατηγική της συνεννόησης -και το ξέρετε- σε πολλά νοµο-
σχέδια, που έχετε φέρει εδώ, και σε τροπολογίες µε πράξεις και
στη συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας.

Είπατε «Ποια είναι η θέση της Αντιπολίτευσης; Να τους φέ-
ρουµε στην Αθήνα;» Είναι δυνατό να προχωράτε σε έναν τέτοιο
κοινωνικό αυτοµατισµό, να µιλάτε µε έναν τέτοιον τρόπο και να
χωρίζετε τις ανάγκες των νησιών και των αστικών κέντρων; Χρει-
άζεται αυτήν τη στιγµή σχέδιο µε το οποίο θα αντιµετωπίζεται το
πρόβληµα σε όλη τη χώρα και όχι µία διαδικασία η οποία θα επι-
τείνει τα προβλήµατα. Αυτό είναι το οποίο χρειάζεται αυτήν τη
στιγµή ο τόπος.

Ολοκληρώνοντας και κλείνοντας θέλω να σας πω ότι το ζή-
τηµα του προσφυγικού είναι πολύ σοβαρό και δεν λύνεται µε
αυτόν τον τρόπο. Δεν λύνεται ούτε µε αυτήν την αντίδραση την
οποία έχετε στην κριτική -όπως ξέρετε πολύ καλά- κριτική η
οποία βασίζεται σε δεδοµένα και σε στοιχεία. Χρειάζεται, επιτέ-
λους, να βάλουµε µπροστά τη λύση του προβλήµατος, που θα
σέβεται και τους πρόσφυγες και τα δικαιώµατα των κατοίκων. Σε
αυτό εµείς είµαστε σταθερά υπέρ των δικαιωµάτων και των προ-
σφύγων και των κατοίκων των περιοχών. Αλλά, χρειάζεται δίκαιη
κατανοµή και εντός της χώρας και εντός της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και, βέβαια, και σε διεθνές επίπεδο να ληφθούν όλες εκείνες
οι πρωτοβουλίες που θα λύσουν το πρόβληµα στη ρίζα του.

Σας ευχαριστώ.
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